

省纪委监委通报7起查处诬告陷害行为和失实检举控告澄清正名典型案例

湖北日报全媒记者 杨宏斌
通讯员 李俊明

为进一步营造为干事者撑腰鼓劲的浓厚氛围,近期,省纪委监委同省委组织部、省高级人民法院、省人民检察院、省公安厅开展诬告陷害行为联合治理行动,严厉打击诬告陷害行为,积极开展失实检举控告澄清正名,持续释放向诬告者亮剑,为干事者撑腰的强烈信号。为强化警示教育,发挥震慑作用,近日,省纪委监委通报7起查处诬告陷害行为和失实检举控告澄清正名典型案例。

老河口市孟楼派出所副所长舒某某、酂阳街道居左某某、徐某某诬告陷害他人问题。2024年11月,老河口市公安局在办理亢某某所涉相关刑事案件时,亢某某的朋友舒某某为帮其逃避侦查,指使亢某某的妻子左某某联系案件受害人徐某某,要求徐某某诬告专案组组长田某存在教唆他人作伪证的行为。其后,左某某给予徐某某1500元好处费,指使其向纪委监委举报田某。经老河口市纪委监委核查,徐某某反映的问题不属实,徐某某亦承认其反映田某的问题系受左某某指使。2025年5月,老河口市公安局依法给予徐某某行政拘留五日的行政处罚。左某某、舒某某还存在其他涉嫌犯罪行为,对二人涉嫌犯罪问题依法移送审查起诉。

麻城市龟山镇东垸村村民鲍某某诬告陷害他人问题。2022年以来,鲍某某因改造重建房屋未取得许可,而与东垸村村委会产生矛盾,遂多次向纪检监察机关反映东垸村党支部书记袁某某贪污修路赔偿款、未经选举当选东垸村党支部书记等问题。经麻城市纪委监委核查,鲍某某反映的问题均不属实,并向其反馈了核查结果。但鲍某某仍多次到东垸村村委会闹事,同时,在多个网络平台捏造事实,发布140余条视频抹黑龟山镇党员干部,造成恶劣社会影响。2024年3月,麻城市人民法院依法判处鲍某某有期徒刑九个月。

随州市曾都区余家老湾村村民叶某某诬告陷害他人问题。2019年以来,叶某某因征地补偿未达预期,先后12次向各级纪检监察机关反映余家老湾村党支部书记夏某违规套取24套房屋拆迁款等问题。经随州市曾都经济开发区纪监监察工委核查,叶某某反映的问题均不属实。2024年2月,叶某某又多次多层多头反映同一问题。曾都区纪委监委成立联合调查组提级核查并答复反馈。叶某某仍以同一事项持续举报,缠访闹访,向当地施压,造成恶劣社会影响。2025年5月,随州市公安局曾都分局依法给予叶某某行政拘留十五日的行政处罚。

武穴市四望镇居民陶某某诬告陷害他人问题。2023年3月,陶某某因犯敲诈勒索罪被判处有期徒刑一年六个月,对此陶某某一直不满。2025年1月,陶某某在乘坐公共汽车时与司机张某聊天,听说武穴市交通运输局对张某所在公司监管不到位,便想借机发泄心中的怨气。同年2月,陶某某以张某名义向纪检监察机关举报该公司上级主管部门武穴市交通运输局的主要负责人收受礼品和巨额现金的问题。经武穴市纪委监委核查,反映的问题不属实。同月,武穴市纪委监委将陶某某涉嫌诬告陷害问题线索移交武穴市公安局处理,经武穴市公安局调查,认定陶某某构成诬告陷害并依法给予陶某某行政拘留十五日的行政处罚。

对反映潜江市后湖管理区党委书记赵忠海违规为干部安排低价电梯房的失实举报澄清正名。2024

年12月,群众实名反映后湖管理区党委书记赵忠海违规为后湖管理区干部安排低价电梯房等问题。经查,2017年,后湖管理区启动返湾湖生态恢复区房屋拆迁工作。2019年8月,该项目共建安置电梯房850套,拆迁户中涉及后湖管理区12名干部,所安置住房均符合政策要求并予以公示。后湖管理区另有部分干部购买了拆迁户转卖的安置房,属市场交易行为,赵忠海不存在为干部安排低价电梯房的情况。反映问题不属实。2025年1月,潜江市纪委监委采取会议方式对反映赵忠海的失实检举控告予以澄清正名。

对反映咸丰县小村乡田坝村党支部书记、村委会主任赵晓林的失实举报澄清正名。2025年2月,群众实名反映田坝村委会在新建办公楼征地时,赵晓林私下对一户农民多补贴5万元征地款等问题。经查,2022年10月,田坝村委会按照村级集体经济资金使用程序,召开村民代表大会讨论通过,同意使用村集体资金征收土地新建村委会办公楼,按照程序报乡人民政府批准,依法履行用地和项目建设审批手续。新建村委会办公楼所征收土地的补偿款,均按照实际征收土地面积打款至村民“一卡通”账户上,不存在赵晓林私下对一户农民多补偿5万元的情况。反映问题不属实。2025年3月,咸丰县小村乡纪委采取会议方式对反映田坝村党支部书记赵晓林的失实检举控告予以澄清正名。

对反映天门市汪场镇赖场村党支部书记刘艾明为群众办理低保索要好处费的失实举报澄清正名。2025年3月,群众实名举报2022年以来刘艾明为群众办理低保时索要好处费等问题。经查,2022年以来,赖场村共新增低保户12户,均经党员大会讨论通过,并报镇民政办审核,这些低保户表示未听说有村干部向低保户索要好处费的情况,举报人表示此事为其听说,没有相应证据。反映问题不属实。2025年4月,天门市汪场镇纪委采取会议方式对反映刘艾明的失实检举控告予以澄清正名。

省纪委监委指出,以上通报的7起典型案例,有的举报人为了逃避罪责,诬告办案人员;有的因不合理利益诉求未实现,发泄私愤,以信施压;有的随意扩散、传播不实信息,甚至通过捏造事实、伪造材料等方式反映问题,意图阻碍案件调查,使他人受到不良影响或责任追究,严重破坏政治生态,污染社会风气,干扰信访举报秩序,浪费监督执纪执法资源,挫伤党员干部干事创业积极性,必须坚决纠正、严肃查处。

省纪委监委强调,信访举报工作是密切党同人民群众沟通联系的重要途径,向组织反映问题是党员、群众的基本权利,但必须实事求是、客观真实反映情况,不得捏造、歪曲事实,更不得诬告陷害他人。全省各级纪检监察机关要会同有关部门深入推进诬告陷害行为联合治理,凝聚工作合力,加强对诬告陷害行为的分析甄别,统筹推进“查诬”和“澄清”,准确适用《诬告陷害行为认定及取证指引》,依规依纪依法维护、保障干部群众合法权益,激发党员干部干事创业的内生动力。要加强信访举报工作规范化、法治化、正规化建设,加大信访举报法规制度宣传力度,引导群众有理有据、正确有效举报,对诬告陷害行为“零容忍”。要坚持严管厚爱结合、激励约束并重,教育引导党员干部正确认识和看待群众监督,在遵规守纪中改革创新、干事创业,为加快建成中部地区崛起的重要战略支点凝聚奋进力量。

向诬告陷害亮剑

□ 湖北日报评论员

今年4月以来,省纪委监委同省委组织部、省高级人民法院、省人民检察院、省公安厅开展诬告陷害行为联合治理行动,这是净化政治生态的“清淤工程”,更是推动支点建设的“护航行动”。近日,省纪委监委通报了7起查处诬告陷害行为和失实检举控告澄清正名典型案例,强化警示教育,旗帜鲜明向诬告陷害行为亮剑,释放出为担当者担当、为负责者负责的强烈信号。

开展诬告陷害行为联合治理行动,是护航支点建设的迫切需要。党的二十届三中全会明确要求,“加强诬告行为治理”。《全省“干部素质提升年”实施方案》也强调,“加强诬告陷害行为联合治理”“坚决为担当作为的干部撑腰鼓劲”。加快建设支点,需要一批忠诚、干净、担当的“尖兵闯将”。但是,干工作、抓改革,尤其是长期冲在一线攻坚破难的干部,难免会遭受误解、非议,甚至是诬告、陷害。当前,让“流汗者流泪”、“让担当者寒心”的一个重要原因是诬告陷害。捕风捉影、指鹿为马,让清正廉洁、担当作为的干部蒙受不白之冤,只会挫伤他们的积极性、主动性和创造性。祛邪必须扶正,激浊方能扬清。守护政治生态的“绿水青山”,必须利剑高悬,依规依法让诬告者付出代价,让清风正气充盈荆楚大地,让干事创业者放下包袱、轻装上阵,心无旁骛、用心工作,为支点建设营造心齐气顺、担当作为的良好生态。

开展诬告陷害行为联合治理行动,与正常的监督、举报是不矛盾的。反腐败斗争需要广大群众的支持和参与。检举控告是广大干部群众的正当权利。党的十八大以来,我省持续畅通举报渠道,干部群众参与监督的积极性不断提高,干部群众依法举报,使一条条问题线索浮出水面,一个个“老虎苍蝇”受到纪法严惩,为全面从严治党向纵深发展发挥了重要作用。但在信访工作中,也有

为实干担当撑腰

少数人浑水摸鱼,打着举报反映之名,行诬告陷害之实。有的在干部公示期,故意“编黑料”,给干部“使绊子”;有的在改革攻坚期,背后“打黑枪”,对干部“贴黑签”;有的在利益调整后,恶意“泼黑水”,给干部“扣帽子”……这些行为,扰乱了信访举报秩序,增加了监督执纪工作成本,干扰了反腐败工作的有序推进。基层群众调侃诬告行为几乎是“零成本”,“一封信、几角钱、查几年”,恶意诬告陷害行为的总量可能不大,但“杀伤力”很大,让不少党员干部泄气、伤神、寒心。此次联合治理行动,坚持“保障权利”与“惩治诬告”并重:一方面引导依法举报,另一方面严打恶意举报,对故意捏造“问题线索”的诬告陷害行为动真格、出重拳,让别有用心者“搬起石头砸自己的脚”,付出沉重代价。

开展诬告陷害行为联合治理行动,根本目的和最终落脚点在于激励担当,提振奋进支点建设的精气神。当前我省正大力实施支点建设“七大战略”、整体提升“七个能力”,比任何时候都需要健康稳定的政治环境和担当作为的干部队伍。唯有扫除诬告陷害的阴霾,构建诬告行为“零容忍”机制,打造干事创业“全链条”保障,才能让干部在科技创新、区域发展、改革攻坚战场上放手拼搏。此次联合治理,以2024年多部门联合出台的“查诬”“澄清”两个办法为遵循,以党委统一领导下多部门共同参与、协调联动的“查诬”“澄清”大工作格局为依托,推动纪检监察机关、组织部、法院、检察院、公安等部门定期会商、信息互通、线索移送、联合惩戒,形成齐抓共管的工作合力,让清风战胜歪风,让正气压倒邪气。

我们坚信,只要持之以恒铲除诬告“毒杂草”,培育担当“营养土”,信访举报秩序就一定会越来越好,清风正气一定会更加充盈,政治生态一定会更加“山清水秀”,党员干部干事创业、奋进支点建设的积极性一定会更加蓬勃地释放。

上半年湖北进出口总值创同期新高

湖北日报讯 (记者张爱虎、通讯员肖世青)7月17日武汉海关发布,上半年湖北进出口总值首次突破4000亿元,达4023.1亿元,创历史同期新高,同比增长(下同)28.4%。从季度走势看,二季度进出口值突破2200亿元,增长39.1%,高于同期全国平均水平34.6个百分点,连续7个季度保持增长。

7月15日,一艘装载8960.4吨镍湿法冶炼中间品(MHP)的印尼货轮,通过“印尼拉博塔港—武汉阳逻港”直航航线顺利靠泊武汉阳逻港。武汉海关统计,自去年11月以来,格林美股份

有限公司通过该直航航线累计进口镍中间品达10.93万吨,可装配生产约130万辆新能源汽车。

民营企业挑大梁。湖北有进出口实绩的外贸企业累计8393家,同比增加713家。其中,民营企业7569家,进出口2862.5亿元,增长逾三成,占同期湖北进出口总值超七成,拉动湖北进出口整体增长22.6个百分点。

对新兴市场开拓有力。湖北对共建“一带一路”国家进出口2208.1亿元,增幅超三成,所占比重提升1.8个百分点。同期,对第一、第二大贸易伙伴东盟、欧盟分别进出口926.7亿元、

516.2亿元,均增长五成左右。

截至7月15日,花湖国际机场国际货运航线已开通45条。今年上半年累计货运航班达1.97万架次,其中国际7046架次,同比增长3倍多。得益于花湖国际机场的加持,鄂州进出口增长2.7倍,增速位居各市州首位。

区域发展趋于平衡。武汉市进出口2142.7亿元,增长超两成,占同期湖北进出口总值大半壁江山。黄石、宜昌、襄阳分别进出口372.3亿元、271.9亿元、216亿元,进出口规模紧随武汉之后。17个市州中14个进出口保持两位数以上增长。

孝感交通干部脚带泥土做决策 “公交路线要用脚步丈量出来”

聚焦干部素质提升年

湖北日报全媒记者 陶忠辉
通讯员 乐浩明 李苏秦

盛夏时节,孝感交通人交出一份亮眼的“期中考卷”:上半年,全市完成交通固定资产投资首超100亿元,在全省交通投资季度考评中,多个项目夺得“红旗”。

成绩背后,是始于年初的“干部素质提升”行动:从机关到工地,从讲堂到治超现场,一场“破茧式”成长正在孝感交通人身上悄然发生。

讲堂革命:让公交司机站C位

4月,“澴川交通大讲堂”第7期迎来一位特殊讲师——公交驾驶员叶小劲。他的工装与台下交通干部的衬衫形成鲜明对比。

“雨天刹车距离增加3米,老人上车多等15秒……”叶小劲展示的“驾驶员视角民生地图”,让市道运中心的年轻干部饶浪深受触动,在笔记本上疾书:“公交路线设计图上的曲线,要用脚步丈量出来。”

让基层员工站上C位,60多名讲述者中有,23人来自基层一线。7期课程“孵化”出多项破解“深水区”难题的建议方案,“四不两直”调研法成为机关干部标配。

“过去,我们的干部在办公室里谋划,现在是带着泥土味进入决策圈。”市

交通运输局党组书记、局长严书高道出了变化。

蹲点交流:青年干部能力大提升

翻开交通运输综合执法支队指挥中心干部陈辉的蹲点日记,5月12日的记录尤为鲜活:“14:37,一辆鄂K牌照货车冲卡,右前轮挡泥板缺损!”这个从未离开过办公室的“秀才”,第一次真切感受到执法记录仪的重量。

“治超先治心。”陈辉将基层发现的“处罚文书填写烦琐”等5大痛点,转化为机关效能改革清单。如今,文书格式化、出勤规范化让单次检查时间压缩了三分之一。

支队干部陈铁军在蹲点中创立的“铁哥说法”普法专栏成为全市样板。“以前觉得跟有些超限司机讲不通道理,现在明白了,他们可能只是不懂法。”他设计的“违法成本计算器”,用一张“明白纸”算清超载对车损、保费的影响,使争议率直降40%。

沾过工地尘土的机关干部,破解难题的措施才能精准“滴灌”。

4月24日的“199吨预制梁突围战”,就是一场实战检验。为保障超重超长构件运输,行政审批科联合公路局、设计院组成“72小时突击队”:桥梁检测车凌晨2点仍在奋战,年轻干部郑剑锋48小时内往返武汉3次,最终省厅特批文件比常规流程快了17天。运输时,执法支队创新的“人车接力”护航方案——前导车实时监测、后压车动态补

孝感市委、市政府领导挂帅11个重大交通项目指挥部,下基层调研,在线指挥,以“一套年轻班子、一套管理方案”为“教学大纲”,悉心指导交通干部攻坚破局。一个月内,研孝西延线、武汉都市圈环线高速孝感北段等4个高速公路接连开工,武汉都市圈环线高速孝感北段用地预审仅17个工作日“零补正”过审。

市交通运输局处级领导结对帮带17名青年干部,催生青胜于蓝的“裂变”。

“95后”干部丁莹,如今不仅能梳理项目全流程要点,更能独立协调自然资源、生态环境等部门,打通专题报批堵点,从流程执行者蜕变为独当一面的项目能手。

在河口大桥改造项目工地,最后一片桥箱梁落地宣告了项目左半幅箱梁架设完成。市公路管理局局长马四祥带领罗宇等一批年轻工程师扎根一线,凌晨打着手电筒在钢筋加工厂核对模板尺寸,汛期蹚水组织抢排基坑成为家常便饭,连续90余天加班加点让项目总工期缩短了2个月。

6月下旬,暴雨连袭。孝感市交通运输局干部闻“汛”而动,纷纷下沉公路一线保路畅、查勘灾情……“干部,就要在风雨里历练,在基层扎根。”严书高说,“学好为人民服务的本领,永远在路上。”

党旗领航·大别山头雁风采

面对三任老支书的重托,他睡村部、建厂房、带负债村翻身

“车轮书记”汪军:7年10万公里跑出振兴路

时针拨回2017年3月。

已在浠水县公安局坚守辅警岗位近十年的汪军,面临人生抉择。彼时的朱店村,发展步履维艰。为了全村15个小组、800余户的未来,三任老支书周叔义、饶明旺、明炳桂,三赴县城,力邀这位从本村走出去的后生回乡担任“领头雁”。

面对可能转事业编制的稳定前景,汪军起初婉拒。然而,老支书一句饱含期许的话语——“刘备三请诸葛亮为兴汉,我们三上浠水为朱店兴旺请你!”令他热泪盈眶,毅然辞去工作,回到生养他的浠水县竹瓦镇朱店村,接下村党总支书记的重担。一年后,32岁的他全票当选村党总支书记。

面对困境,他信念坚定:“穷则思变,必须甩开膀子闯新路!”

产业突围——

“空心村”建起小型农业加工园

军令状超额兑现

面对村账上刺眼的赤字和高达41%的土地撂荒率,汪军在第一次党员大会上立下军令状:“三年内不让村集体增收20万元,我自请辞职!”

朱店村靠近大山,村民长期依赖传统种植,发展乏力,仅靠现有资源难以破局。突破口何在?汪军将目光投向在外能人。“用好在外能人的智力、资源,是强村富民的关键。”他带领村“两委”积极探索“村增收、民致富”新路。

“同吃同住”是汪军联络乡情的独特方式。朱店村有位老板,每次回老家就喜欢住在村部,汪军索性有家也不回,陪老板一起睡在村部,同他唠家常、谋发展。“以心换心,用真情维系乡情,才能激发能人反哺桑梓的热情。”汪军说,村里打造小型农业加工园,这位老板无偿捐赠钢构厂房,登记成为村级固定资产。

拥有近40年历史的村办企业“朱店粉丝厂”,因工艺落后,销路不畅陷入困境。但汪军没有放弃这块“金字招牌”,带领村干部和企业负责人远赴山东招远等地取经,学习先进工艺和经营模式。回来后,推动粉丝生产向专业化、标准化升级,实现“收购、储存、加工、销售”一体化,每年为村集体

增收5万元。

三年之约,汪军不仅兑现,更超额完成!曾经负债23万元的“空心村”华丽蝶变,村集体经济收入突破62万元,成为远近闻名的“振兴样板”。

聚力治理——

“银辉支部”让老党员上岗

七年实现零上访

近3000人的村,还有复杂的街道事务,仅靠4名村干部管得好吗?

汪军深知治理需借势聚力,他注意到饶明旺、张春芳等退职老干部熟悉村情、威望高,常义务协助工作。他带领“两委”反复宣传,带头清理垃圾、拆除违建,多方筹措资金100余万元,建设微动力污水处理站及2000米排水管网,惠及沿线群众。

2024年,借“清洁家园”契机,他决心根治村容顽疾。“群众看党员、党员看干部”,他率先垂范,指挥挖机拆除自己伯父价值10余万元的违建房屋。此举震动全村,103户村民纷纷拆除违建。

村民巨变背后,是汪军带领党员群众5次外出“取经”、70余次院子会的集思